
学科网（北京）股份有限公司

长郡中学 2024 届高三模拟考试（一）

物理参考答案

一、选择题：本题共 6 小题，每小题 4 分，共 24 分。

题号 1 2 3 4 5 6

答案 B D C B B A

二、选择题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。在每小题给出的四个选项中，有多项符合

题目要求。全部选对的得 5 分，选对但不全的得 3 分，有选错的得 0 分。

题号 7 8 9 10

答案 AC ABC AC CD

三、填空题：本题共 2 小题，共 16 分。

11．（6 分，每空 2 分）

（1）5．40    （2）最大值   （4）9．5

12．（10 分，每空 1 分）

（1）  （4 分）

图 1                        图 2

（2）750      （3）1500（2 分）   （4）正   bc 间     （5）小

四、计算题：本题共 3 小题，其中第 13 题 10 分，第 14 题 12 分，第 15 题 18 分，共 40 分。写

出必要的推理过程，仅有结果不得分。

13．（10 分）【解析】（1）对车胎内气体分析，出发前压强为 5
1 2.8bar 2.8 10 Pap = = ´ ，

温度为 1 27 Ct = ° ，

到服务区时压强为 5
2 3.36bar 3.36 10 Pap = = ´ ，温度为 2t

车胎的容积可视为不变，

根据查理定律，得 1 2

1 2273 273
p p

t t
=

+ +

代入数据解得 2 87 Ct = ° ．

（2）设轮胎容积为 V，放气后压强为 5
3 1 2.8bar 2.8 10 Pap p= = = ´ ，

设在该压强下体积变为V ¢，
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放气前后轮胎内气体的温度不变

根据玻意耳定律，得 2 3p V p V ¢=

代入数据解得 1.2VV ¢ =

从后轮胎内放出气体的质量 mD

占后轮胎内气体总质量 m 的百分比为
1.2V V 1 100% 16.7%

1.2V 6
m

m
D -

= = ´ » 。

14．（12 分）【解析】滑块 P 到达半圆轨道最高点 D 点时，只有滑块 P 的重力提供向心力，

有
2
Dvm mg
L

= 。

滑块 P 从 E 点运动到 D 点的过程，

由机械能守恒定律有 2
p

1 52
2 2DE mv mgL mgL= + = 。

水平面 AB 上铺上被测材料薄膜后，滑块 P 到达 F 点时，

只有滑块 P 重力沿半径方向的分力提供向心力

有
2

sin 53Fvm mg
L

= °

由能量守恒定律可得  2
p

1 sin 53
2 FE mv mg L L fR= + + ° +

又 f mgm=

联立解得
3

10
L
R

m =

（2）当换成滑块 Q 后，假设滑块 Q 滑不到 C 处，

由能量守恒定律得 p 2 2E mgR mghm= +

解得
19
20

Lh L= <

则假设成立，滑块 Q 第一次释放后

没有脱离半圆轨道

由能量守恒定律可得 p 2E mgxm=

解得
14
6

x R=

若滑块 Q 下滑后都运动到 E 点，可知释放后滑块 Q 可以再运动到 E 点两次，而实际上，滑块下滑后都只能运

动到 E 点左侧，故释放后滑块 Q 可以压缩弹簧两次。

15．（18 分）【解析】（1）以过 P 点垂直纸面向里的直线为 y 轴，y 轴与区域如 II、Ⅲ边界的交点为原点，水平

向右为 x 轴，作出粒子运动轨迹的俯视图如图中 1 所示。
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设粒子在磁场中运动时的轨迹半径为 R，

由几何关系得， 2 2 2( 3 ) ( )R d R d= + - ．

解得 2R d= ．

由牛顿第二定律得
2
0

0
vqv B m
R

=

由以上解得 0

2
mvB
qd

=

（2）粒子经过 Q 点时，由几何关系可知速度方向与 x 轴正方向的夹角为 60q = °

则有 1 0 0 2 0 0
1 3cos , sin
2 2

v v v v v vq q= = = = 。

粒子在区域Ⅲ中做类斜抛运动，

沿 y 轴负方向以大小为 2v 的速度做匀速直线运动，

设粒子回到长方体左侧面时的速度为 sv ，

则有 4 5 cos 60v v= ° ．

又 4 2v v=

解得 03sv v=

所以 3 0
3sin 60
2Sv v v= ° =

设粒子由 Q 到 S 的时间为 t，则由运动学公式可知，

粒子在 x 轴方向的位移大小

3 1 03
2 2

v v vd t t-
= =
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粒子在 y 轴方向的位移大小为 2 0
3

2
y v t v t= =

解得 3y d= ．

粒子在区域Ⅲ中，由牛顿第二定律得 F qE ma= = ．

又
2

3 1 0 02 3
3

v v v va
t t d
+

= = =

整理得电场强度大小为
2
03

3
mvmaE

q qd
= =

（3）磁感应强度改变前，在区域 I 中，由平衡条件得 0 0 0qE qv B= 。

磁感应强度改变后，设粒子射入区域的速度为 y，则有 0 02qE qv B= × 。

解得 0

2
vv =

粒子在区域Ⅱ中做匀速圆运动，由牛顿第二定律得
2vqvB m

R
=

¢
，

解得 0

2
mvR d
qB

¢ = = 。

则粒子在区域 II 中恰好运动四分之一圆周，然后垂直区域 II、区域Ⅲ的边界（即 x 轴）进入区域Ⅲ，此后粒

子做类平抛运动，最终再次回到长方体的左侧面。

作出粒子的运动轨迹，如图中曲线 2 所示。

在 y 轴方向上，粒子做匀速直线运动，有 y vt¢ ¢= ．

x 轴方向上，粒子做初速度为零的匀加速直线运动，有 21
2

d at¢= 。

解得
3

2
y d¢ = 。
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